

2018年济南中考,仅语数英打分

其余科目分四个等级评价,高中按“分数+等级”方式录取

13日下午,济南市教育局召开媒体通气会,介绍济南中考招生制度改革和学生综合素质评价工作。据了解,2018年济南中考实行新政策,高中阶段学校采取“分数+等级”的方式录取。语文、数学、英语三科实行分数考核,各由现在的120分提高至150分;其余九科等级呈现,分为A、B、C、D四个等级。

本报记者 李飞

►2015年9月3日,济南市的初一新生走入校园。三年后,他们将参与改革后的中考。(资料片)

本报记者 周青先 摄



语数英三门各150分 新增考试科目综合实验操作

2018年中考中,语文、数学、英语(含听力测试)实行分数考核评价,三科各150分。物理、化学、生物、地理、历史、思想品德、体育与健康、信息技术、综合实验操作这九科采取等级呈现的方式,分为A、B、C、D四个等级,每个等级可根据考生数量按照一定比例进行相应细化。考查科目成绩分为“合格”“不合格”。这意味着济南中考满分由570分降为450分。

13日下午,济南市教育局发布了上述2018年济南中考新政。在2015年秋季入学的初

一学生,将在三年后中考时体验新的考试政策。

按照现行中考政策,初中学业水平考试(中考)科目由语文、数学、英语、物理、化学、思想品德、历史、体育、生物、地理、信息技术等学科组成。其中,语数英物化体等六门科目采用分数考核形式。语数英各120分,物化两门共150分,体育60分,六门共570分。其余学科采取登记考核评价方式,分为ABCD四个等级。

此外,综合实验操作为新增考试科目,由物理、化学、生物三个学科的实验操作技能

合并而成。此外,音乐、美术、综合实践等作为考查科目。

在考试中,物理与化学、生物与地理、历史与政治采取同场考试的方式进行,是否和往年一样采取“同场合卷”的方式,教育部门还未确定。

2014年12月30日,省委省政府出台文件,要求对中考招生制度改革进行改革。今年5月,省教育厅也对各地市初中学业水平考试及综合素质评价的时间、具体措施、改革路径进行了全面的规划,要求各地高中招生实行多元评价、等级录取。

高中需提前两年 提出招生各科等级要求

据了解,济南中考坚持“学完即考”的原则,生物、地理学科首次考试安排在学生初二二年级学年末进行;语文(含传统文化)、数学、英语(含听力测试)、物理、化学、历史、思想品德、体育与健康、信息技术、音乐、美术、综合实践活动等科目的考试,考查安排在初三二年级下学期进行。

综合实验操作中的生物实验操作考试安排在初二二年级下学期进行,物理、化学实验操作考试安排在初三二年级下学期进行。生物、地理、信息技术三个科目安排两次考试机会,取最

高等级记录成绩。

济南中考新政还扩大了高中阶段学校的招生自主权。高中学校可实行综合录取,推荐录取,初中生直升等多种录取方式,并依据自身办学需要和办学特色制定学校录取方案。

高中阶段学校招生共分四种招生类型:指标生、统招生、推荐生和直升生。义务教育阶段择校生仍然不享有指标生和推荐生资格,指标生录取按照“定校定额、公平择优”的原则进行。

济南市教育局相关负责人介绍,高中学校可对初中学

生学业水平考试等级考试学科(9科)中的若干学科提出等级要求,并向社会公布。“高中学校须在初中学生完成初中一年级学业后(每年7月初)进行公布,待本届学生初三毕业时,采取‘分数+等级’方式结合学校所提科目等级要求录取新生。”

对于“分数+等级”的招生录取方式,济南市教育局表示,考虑到济南市每年中考人数在7万人左右,且有逐年增加的趋势,若全部使用等级表达会造成同等组合人数过多,高中招生将无法进行。

综合素质评价更加重要 总评B级及以上可降等级录取

据了解,高中阶段学校录取时,依然实行先录取指标生再录取统招生的办法。

享受指标生待遇的考生在报考普通高中学校时,其学业水平考试科目等级及综合素质评价必须在C级及以上,且初中学业水平考试语文、数学、英语三科综合成绩达到全市公办普通高中最低录取提档分数线以上(含最低录取提档分数线)。

在改革方案中,加大了综合素质评价的使用权重。享受指标生待遇的考生在报考时,

其学业水平考试科目等级及综合素质评价必须在C级以上。如未达到所报学校指定科目等级的考生,但其综合素质评价总评等级达到B级及以上,经招生学校同意,可在学校要求的等级基础上降低一个等级,但不得低于C级。“比如,山东省实验中学对考生的物理、化学要求都是A级,但有一名考生物理的等级为B,如果该考生综合素质评价总评为A级,学校也可以录取该考生。”

录取时先按照语文、数学、

英语三科总成绩从高到低,择优录取。在招生录取过程中,如录取分数线上同分人数超出招生计划,再按照语文、数学、英语三科总成绩高低确定录取人选。

对于无科目等级要求或按照指定科目无法完成招生计划的高中阶段学校,招生计划或剩余招生计划根据学生志愿,直接按照语文、数学、英语三科总成绩从高到低,择优录取。在招生录取过程中,如录取分数线上同分人数超出招生计划则按照剩余科目等级组合高低确定录取人选。

三问新政

想上好高中 不仅得学语数英

本报记者 李飞

新中考方案不鼓励学生死学死学理化?这样中考的分数会不会更拥挤?针对读者最关心的三个问题,济南市教育局也给出了回应。

1 是否会造成同一分数线的考生过多,增加选拔的区分难度?

济南市教育局:如果仅仅是语文、数学、英语这三门按照原来每科120分总分计算,同分的人数会大大增加。为此方案将三科单门总分从120分提高到150分,三科总分达到450分。这样预计1分有数百个考生。

为增加区分度,在分数区分之外,增加了等级科目的区分,方案中设计了九门学科的等级科目。如果按A、B、C、D四个等级,不考虑D等级的话,9门学科将有27种组合;如果将等级再进行细分,等级的组合将更多。根据推算,这样同分上面的人数将缩小至两位数或两位数以下,新的录取办法能有效克服录取分数线上同分人数过多的弊端。

2 学生只要学好语数英就可以,其它学科都不重要了?

济南市教育局:不会这样。原因基于以下三点:(1)普通高中招生时,高中学校可以提出自己包括学科等级要求的录取方案,如果考生想考取某所学校,就必须按照该校学校制定的等级科目要求认真准备。(2)不同学校会有不同的录取方案,考生需要报三个志愿,也需要兼顾学好不同志愿学校要求的等级科目。(3)等级科目的组合也具有筛选功能,并未弱化区分功能。反而制度的设计,会使孩子更应抓好均衡,努力学好各门学科。

3 四个等级是怎样划分的?

济南市教育局:新的招生办法自2015年秋季入学的初一学生开始实施。本届初一距离考试还有近三年的时间,这个过程中,存在改革发展、政策变化等多方面因素,因此,此次出台的政策方案以框架原则要求为主,阐明方向,具体等级科目的等级划分的细节已有论证,但并未在文件中过多体现。届时我们将根据国家、省有关政策及我市实际出台详细的招生考试工作实施方案。



图解2018济南中考

●考试科目

分数考核科目:

1

语文、
数学、
英语



等级考核科目:

2

物理、化学、
生物、地理、
历史、思想品德、
体育与健康、
信息技术、



综合实验操作
(为今年新增,由物理、化学、生物三个学科的实验操作技能)

●考查科目

音乐、
美术、
综合实践



●综合素质评价

